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Pongo a partito l'articolo 80 come è proposto 
dalla Commissione con la sola aggiunta dopo le 
parole scopo filantrojpico o scientifico. 

{È approvato). 

u Art. 81. Chi fuori del proprio comune, desta 
ragionevoli sospetti con la sua condotta e alla 
richiesta degli ufficiali od agenti di pubblica si-
curezza, non può o non vuol dare contezza di sè 
con qualsiasi mezzo degno di fede, è tradotto 
dinanzi all'autorità locale di pubblica sicurezza. 
Questa, qualora trovi fondati i sospetti, può farlo 
rimpatriare con foglio di via obbligatorio, o an-
che, secondo le circostanze, per traduzione. „ 

(È approvato). 

" 82. Il Ministero dell'*interno e, per sua 
erogazione, le autorità dipendenti possono, per 
motivi di pabblica sicurezza o in casi eccezio 
nali di pubbliche e private sventure, accordare 
i mezzi di viaggio gratuito agli indigenti a fine 
di rimpatrio, secondo le norme stabilite dal re-
golamento. „ 

Costa Andrea. Chiedo di parlare. 
Io proporrei -che dopo le parole pubbliche o 

private sventure.... 
Presidente Mi dispiace di doverle osservare che 

il regolamento prescrive che ogni emendamento 
per essere messo a partito deve portare la firma 
di almeno 10 deputati. 

Costa Andrea. Siccome io credo che ben più 
di 10 lo firmerebbero, così per avere il tempo 
di raccoglierne le firme, la prego di rinviare a 
domani la discussione dell'articolo. 

Voci. No, no. 
Presidente. Io le darò il tempo oro, di racco-

gliere le firme; intanto prego gli onorevoli depu-
tati di voler rileggere 1' articolo 85 del regola-
mento perchè così potranno darmi venia per 
1' osservazione che ho fatto. 

Costa Andrea. E così poco conosciuto il rego-
lamento ! 

Una voce. È colpa vostra! 
Costa Andrea. Credo che sia di tutti. 
Presidente. Dunque l'onorevole Costa insieme 

* con altri 14 deputati propone che sia fatta un'ag-
giunta a questo articolo; che, cioè, dopo le parole 
e private sventure si aggiungano le altre o per 
mancanza riconosciuta di lavoro; e dopo le parole 
agli indigenti le altre agli operai. 

L' articolo 83 quindi suonerebbe così : 

II Ministero dell'interno e, per sua delega- j 
zione, le autorità dipendenti possono per motivi 1 

di pubblica sicurezza o in casi eccezionali di pub-
bliche e private sventure, o per mancanza rico-
nosciuta di lavoro, accordare i mezzi di viaggio 
gratuito agli indigenti ed agii operai a fine di 
rimpatrio, secondo le norme stabilite dal regola-
mento. „ 

Onorevole relatore, ha facoltà di parlare. 
Curcio, relatore. La Commissione non può 

accettare l'emendamento proposto dall'onorevole 
Costa Andrea, imperocché l'ipotesi che egli i'a 
di operai e di mancanza di lavoro sono già con-
template nell'articolo... 

Costa Andrea. Ma gli operai non sono indi-
genti ! 

CurCÍO, relatore ... imperocché se l'operaio è 
ricco, e ce ne sono molti, e speriamo che diven-
tino tutti ricchi i nostri operai, non deve esser 
compreso nell'ipotesi preveduta dall'articolo in di-
scussione; se è povero potrà esservi compreso, 
come potrà esservi compreso il medico, il chi-
rurgo, l'avvocato, qualora ha bisogno, ossia è in-
digente. La legge dà loro il sussidio come indi-
genti non come operai o come professionisti. 

Il caso poi di mancanza di lavoro è contem-
plato nelle parole private sventure. Vuol dire che 
l'indigente si presenterà all'autorità di pubblica 
sicurezza, e l'autorità di pubblica sicurezza pen-
serà essa a vedere se sia il caso di dargli il sus-
sidio; ma non glielo darà nò come operaio, ne come 
mancante di lavoro, quante volte egli abbia i 
mezzi per poter andare a casa sua. Quindi te-
niamo fermo l'articolo. 

Presidente. Dunque la Commissione non ac-
cetta l'emendamento dell'onorevole Costa, perchè 
ritiene che con la dizione attuale si sia prov-
veduto allo stesso scopo a cui mira l'onorevole 
Costa... 

Costa Andrea. Ma io non credo che vi si sia 
provveduto, e quindi mantengo il mio emenda-
mento. 

Crispí, ministro dell' interno. Scusi, onorevole 
Costa, è inutile. 

Del resto, sempre si son dati i mezzi pel rim-
patrio agli operai senza lavoro. Lo sa lei, lo sanno 
tutti; quindi prego la Camera di accettare l'arti-
colo quale è. 

Si assicuri che non lo facciamo per contradira 
ad un sentimento umanitario come è il suo, ma 
lo facciamo perchè sarebbe un pleonasmo. Ne ver-

| rebbe quello che diceva l'onorevole relatore. Se 
• questo operaio, dopo avere per parsec* : anni 1 -

vorato e fattosi il suo peculio, si presentasse per 
avere le spese di rimpatrio, noi non dobbiamo 


